

充分估計最低工資帶來的衝擊

法定最低工資實施首星期，勞工處巡查近千間企業，發現14宗懷疑違例個案，多數由於僱員對法例存誤解有關，暫時未有檢控個案。最低工資是本港僱用制度的新鮮事物，實施初期勞資雙方對其存在誤解在所難免，政府應寬鬆執法，加強宣傳，釐清落實的細節，採取調解方式處理糾紛，避免引起勞資關係緊張。儘管落實最低工資第一個星期出現的糾紛並不多，但切不可掉以輕心。因為，最低工資的負面衝擊是一個逐漸浮現的過程。政府還需充分估計落實最低工資帶來的影響，未雨綢繆為中小企、勞工提供必要的協助，及時檢討法例實施的成效，盡力降低落實最低工資對本港經濟、社會的衝擊。

落實最低工資僅一周時間，僱主、僱員在如何計算工資、工時才符合法例的要求，都需要時間去熟悉、了解。目前勞工處、勞工團體接到的個案，大多數都是要求進一步解釋法例、澄清問題。現階段勞資雙方都處於適應期，容易因為對最低工資條例理解的不同，引起頻繁的勞資矛盾。為免因落實最低工資而導致勞資關係緊張，影響社會和諧，政府有必要主動積極宣傳推廣法例，透過各種媒體讓市民更加清楚計算最低工資的方法和細節，有利僱主避免誤墮法網，僱員更好地維護權益。

對於落實最低工資出現的勞資糾紛，政府、勞資雙方均應首先選擇以調解方式處理，不應動輒訴諸法律，即時對僱主作出檢控。不可否認，實施最低工資後，中小企要承受經營成本上漲的壓力，至於備受爭議的提供飯鐘錢和休息日薪酬的福利，對於不少中小企是力不從心，而非刻意充當「無良」僱主，僱員也要體諒僱主的難處，不要在最低工資甫落實就隨便扣帽子，將僱主污名化，這樣只會造成勞資情緒對立，無助解決矛盾。

就目前情況來看，最低工資實施情況平穩，勞動市場仍有相當多空缺，未有因推行最低工資即時萎縮。不過，對於落實最低工資的影響，不宜過分樂觀，更不能掉以輕心。因為，目前剛好本港經濟興旺，大部分企業仍有能力承擔額外的工資支出，市民仍有能力承受企業通過加價而轉嫁的工資成本，企業不至於即時倒閉，引起大量工人失業。但是，近日已有連鎖麵包店及服裝店結業，隨著落實最低工資時間的推移，特別是經濟一旦逆轉，中小企結業效應浮現，加速本港經濟收縮、失業率上升，值得政府關注。在目前政府財政穩健的情況下，應該加大僱員再培訓的力度，協助更多弱勢勞工就業或再就業；長遠而言，則要加快經濟發展，創造更多就業職位。

(相關新聞刊A11版)

意外敲響警鐘 加強輕鐵安全

天水圍昨晨發生涉輕鐵列車嚴重交通意外，一列輕鐵706號線列車，在十字路口被一輛貨櫃車攔腰撞擊致出軌，車門脫落、車頂集電弓損毀起火，共釀23人受傷，包括22名輕鐵乘客。近年輕鐵的交通意外不絕，暴露了輕鐵存在的種種安全隱患，包括列車的設施不足、道路的優先使用權愈減愈少、當局缺乏全面的交通規劃等。要杜絕類似意外重演，當局除了要嚴肅追究違規司機的刑責外，更要加強輕鐵的安全設施，並且全面整頓各交通黑點的道路安排，盡量分隔輕鐵及其他車輛，將意外風險減至最低。

天水圍區內很多輕鐵路軌與其他行車線交叉，司機在駛至這些地區時必須小心謹慎。然而，有目擊者指出肇事的貨櫃車車速極快而且懷疑衝燈，警方必須徹查事件，若肇事司機明知有輕鐵在附近行駛，亦無視安全高速行車，必須追究相關人士刑責，法庭也應判以具阻嚇性的刑罰，向全港司機傳達出重視輕鐵安全的訊息。

輕鐵屢屢發生列車與汽車的碰撞意外，也暴露了輕鐵管理存在的安全漏洞。輕鐵以往有路面使用的優先權，當輕鐵駛出時交通燈會作出相應配合，指示燈位前的車輛必須停車，待輕鐵駛走後才回復正常，這本來是保障輕鐵安全的有效措施。然而，由於有司機及居民投訴措施經常導致交通擠塞，於是令輕鐵的優先權逐步減少。

輕鐵管理層應正視問題的嚴重性，盡快設置警號器、超速燈等安全設備，加強列車及站台的安全。當局也應全面提升輕鐵的列車安全，針對一些輕鐵與高速公路或繁忙道路交接之處，在公路管理上應有特別安排，例如將地面的行車路軌移入地底或擴闊道路等，以免其他車輛與輕鐵出現爭路情況。同時，司機及居民也應以輕鐵及道路安全為最大考慮，尊重輕鐵道路優先使用權，避免加大意外風險。

(相關新聞刊A16版)

今年飄色論時事 財爺派錢做主角

太平清醮明開鑼 通脹最低工資齊「亮相」

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤)一年一度的長洲太平清醮將於明日舉行，預料全日能吸引6萬人次到長洲。「重頭戲」飄色巡遊今年再有令人會心微笑的製作，創作主題更貼近民生民情，必令圍觀者有所共鳴，包括城市熱話通脹迫人、貧富懸殊、財爺派錢、最低工資，以至「起錨」等人人關心的社會議題，將會以生動詼諧的手法亮相；同場亦有飄色隊伍作高難度表演，務求令市民看得膽戰心驚，但其實只是「掩眼法」。大會預料今年將有約15拾飄色參與巡遊，巡遊隊伍近千人。

每年的飄色巡遊都出現以針砭時事為主題的人物，今年最熱門的城中話題將會擺上飄色台上。當中最熱話之作是「一旨錯」，由4人上演「財爺派錢」的新聞事件，旨在描述財政預算案中，財爺順應民意修訂預算案，選接納建議決定「派錢」。飄色一邊擺上紅酒、魚翅、鮑魚等「高檔貨」，另一邊擺上苦瓜、蕃薯、冷飯菜汁等「下欄菜」，比喻香港貧富懸殊的社會現象。同時，飄色下層橫放掃把，再縛上紙皮鐵罐，寓意低收入人士，需要港府紓困。

針砭時弊 緊貼民生

負責構思及設計「一旨錯」的長洲惠海陸同鄉會飄色司庫黃成就最喜歡針砭時弊的作品，去年備受注目的「廿蚊張」亦是出自他手，「我通常會選用最新的題材，今年最多人講貧富懸殊、派錢同最低工資，就變成了我的飄色主題。」他還打算一邊巡遊一邊向觀眾派糖，又打算在飄色上擺上6,000元模型，「財爺話派錢，卻不知甚麼時候派」，希望飄色能讓市民望梅止渴。

另一個名為「起錨」的飄色亦別具心思，80多歲的長洲興隆街理會主席區來貴表示，該台飄色上的每件裝飾也有含意，「飄色上會有兩個小孩，上方站一個穿慈禧太后服裝，跪在下方的則是一個身穿官服的小孩，我想帶出甚麼？由市民自己領略。」

堅持傳統 楊家將上陣

同場亦有不玩針砭時事、專心「搞技術」的飄色隊伍。長洲北社街坊會的飄色每年都以高難度見稱，該會理事長程一鳴介紹今年的飄色將會十分高難度，「小孩會站在一條竹梯的梯頂，好像很危險，其實好穩陣。」亦有飄色隊伍堅持傳統，以古裝戲登場，王昭君、楊家將都會在明天亮相。

料明日6萬人次到長洲

警務處長洲分區預料明日全日有6萬人次到長洲，與去年相若，警方將安排400名及100名警務人員分別維持飄色和搶包山比賽的秩序。長洲醫院及飛行服務隊將增加人手，在有需要時協助傷者。



長洲興隆街理會主席區來貴表示，「起錨」飄色上面的每一筆都含有意義。香港文匯報記者潘政祁攝



明日太平清醮開鑼，昨長洲大街上已充滿節日氣氛。香港文匯報記者潘政祁攝

平安包減產4萬 度假屋削價20%

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧、陳寶瑤)平安包是太平清醮特色食品，惟今年有機會供應不足，遊客隨時向隅。由於食環署早前接獲投訴指，大會指定製造平安包的兩間餅店，在工場範圍以外處理食物違反規定，提醒餅店必須在工場內製包，否則會被檢控。康蘭餅店負責人昨表示，工場面積太小，若不能使用門外蒸爐製包，將不能應付需求，料平安包數量會大減4萬個，按年減1/3，明天門市更未必有包供應。郭錦記餅店更計劃明日不營業。太平清醮值理會指，曾要求食環署通融遭拒絕，擔心「無包賣」會影響長洲旅遊形象。

工場外製包被食署檢控

食環署發言人表示，該署最近接獲投訴，指太平清醮大會指定製造平安包的兩間餅店，在其領有食物業牌照所指定的範圍外處理食物，該署人員巡查有關餅店期間，未有發現所指違規情況，但已提醒有關負責人，不可在持牌範圍外地方處理食物，否則會被檢控。

康蘭餅店負責人郭子泉表示，上週三收到電話通知，食環署表明，不論製包、蒸包、放涼及印包，整個過程必須在工場內進行。惟受限於工場面積，以往要使用門市蒸爐同時製包，才能應付太平清醮期間平安包的需求，他預計今年應市平安包將大減4萬個，現時更只會按訂單數量製包，不排除明日門市無包賣。餅店另一負責人李先生則稱，受製包限制，至今已拒絕4,000個平安包訂單，又指「打醮」一年一次，冀食環署通融放寬執法。

另一間大會指定餅店——郭錦記餅店，昨日則未有營業。太平清醮值理會主席翁志明表示，郭錦記餅店計劃明日繼續暫停營業，又稱曾就事件要求食環署通融卻遭拒絕，擔心「無包賣」遊客會大感掃興，促請當局通融數天。旅遊發展局主席田北俊則指，事件對旅遊業會有一定影響，但基於食物安全，支持食環署做法。

佛誕無連假出租屋淡靜

此外，今年佛誕假期為周二，前後並無「連假」，多數到長洲的市民選擇即日來回，令長洲度假屋出租生意較去年淡靜。經營度假屋的吳先生表示，今年房價每晚僅600元，較去年減價20%，但出租率至今仍有70%，反觀去年同期已全部租出，生意明顯較去年差。他估計，今年公眾假期只有1天，市民看完「搶包山」翌日要上班上學，無法留宿長洲，另外今年旅客宣傳亦較弱，致內地旅行團及外國旅客訂房未見踴躍。

紀念品潮起來 平安iPhone套

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤)專售平安包飾物的八對半堂，今年繼續推出新產品，包括售價25元的平安包棉花糖，昨晨甫推出已售出50多包，成為「鎮店之寶」。今年平安包紀念品也要潮起來，新推印有平安包字樣的iPhone電話套，明天才正式開售，但已不斷接獲市民查詢。而平安超人手提風扇售價33元，

平安iPhone套

目前已售出近200個；68元的平安傘也賣出40多把。該店負責人表示，由於原材料和運輸等成本上漲10%，今年半數產品將會加價，如平安包坐墊會加價5至10元，每個售50元，但他預期今年生意額仍達60萬至70萬元，與去年相若。

中原搵樓 行動筭盤

「型」聚4大平台力量 併發「樓」動新勢力

Android, iPhone, iPad, Samsung bada, OVI Store

中原《行動筭盤》至今已拓展至4大智能手機平台，讓搜尋樓盤和樓市資訊，不再局限於桌上電腦，令「樓」動資訊，隨傳隨到！

行動筭盤@4大智能手機平台 hk.centanet.com/apps 下載

中原地產 CENTALINE PROPERTY

詳細條款及細則請參考 hk.centanet.com/apps

Centaline

壓軸搶包山 後日凌晨爭標

香港文匯報訊(記者 文森)長洲太平清醮壓軸節目「搶包山比賽」將於今晚11時半舉行開幕儀式，估計能吸引3,000名市民到場觀賞。為疏導人潮，新渡輪後日凌晨比賽完成後，加強長洲至中環的渡輪服務；巴士公司亦會特別加開過海線104R由中環5號碼頭前往旺角。此外，由中環港澳碼頭開出的通宵巴士路線N8X(往小西灣、N90(往海怡半島)、N182(往沙田廣源)，以及N619(往觀塘順利)，將會改經中環5號碼頭，接載觀賽後返回市區的市民。

12入圍男女健兒爭大獎

「搶包山比賽」將於後日(11日)凌晨零時正式上演，市民有機會一睹12名入圍男女健兒的英姿，包括陳家成、鍾玉川、葉建文、葉楚璋、游嘉俊、張文翔、梁俊傑、楊文雄、莊耀龍、黃嘉欣、鄭麗莎及陳嘉怡。

他們將於3分鐘時間內，在高約14米、直徑約3米的包山上，搶取9分、3分和1分的仿真包，總分數最高的參賽者為勝。男子組設有冠、亞、季軍各一名；女子組設冠軍一名。

當晚派仿真包換領證

明晚長洲北帝廟遊樂場足球場會分成5個區域，包括一個嘉賓區及4個供市民觀賞比賽的區域，大會將於明晚10時開始派發入場券。比賽後，大會將部分仿真包派發予當晚入場的觀眾作為紀念；其餘則留待明年循環使用。觀眾當晚會獲派發仿真包換領證，可於本月16日至25日期間在辦公時間內到長洲體育館、海旁街體育館或位於中環的離島區康樂事務辦事處，憑證換領一個仿真包。而位於中環的辦事處會特別安排於21日上午9時至中午12時的時段讓市民換領仿真包。